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Miedzynarodowy Dziefi Liczby Pi

Date swieta wybrano na 14 "marca z powodu
skojarzénia z pierwszymi cyframi rozszerzenia dZies_ietnégd
liczby- Pi,-.jako ze -data ,,14 marca” zapisywdnd jest w.-USA

jako.,,3.14”.

Swieto to obchodzone Jest przede
wszystklm w amerykansktch kregach
akademickich jako swieto matematyki tzw.

Pi Day.
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 Daiet Licsby Pi

W Polsce swteto obchodzone _]est ]edyme lokalme Ze
wzgledu na inny sposob zaptsu daty w Europle, swteto to nte‘ .

]est zbyt popularne na tym kontynencze

Nlektorzy jednak celebrujq Je—-
22 lipca, ]ako Dzien aproksymac;t Pi,
wedtug zapisu daty 22/7 = ok. 3,1428.
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W jaki sposéb obliczono nt ?

Liczba T (dtugosé jednostkowego
pélokregu lub pole jednostkowego _Ikola)
interesowdla matematykow-~ od .dVawna.

Juz w III wieku p.n.e. Archimedes
oszacowal jej wartosé z doktadnoscia do
0.002, przybliz'ajqc obwod kola z gory i z
dolu obwodami wpisanego i opisanego na

nim 96-kaqta foremnego.
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W jaki sposéb obliczono nt ?

Archimedes jest rowniez
wynalazcq slynnego wymiernego

przyblizenia liczby  jako 22/7.

Liczbha 1 nazywana byta

liczba Archimedesa.
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W jaki sposéb obliczono n ?

Pézniej m™  nazwano ludolfina, na
pamiqtke niemieckiego ' matematyka
Ludolfa ban Ceulena; ktory w_. 1610 rokﬁ g :
obliczyl ja z dokladnoscia do 35 miejsc po
przecinku, stosujac metode Archimedesa
i - przybliz'djqc obwod kota:  obwodem

wielokatow foremnych o 292 bokach.
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W jaki sposéb obliczono n ?
W XVII wieku »rhatematycy obl_iczdli kolejne- cyfry
rozwiniecia liczby ™ na podstawie teorii szeregéw. Najbardziej

znanym przykladem szeregu jest tzw. naprzemienny. szereg

Liebniza.

-Oznaczanie liczby 1 litera greckiego alfabetu zostato-
wprowadzone na poczatku XVIII wieku przez angielskiego
matematyka Williama Jonesa, a spopularyzowane w pracy

Leonarda Eulera z 1736 roku. -



w 1874 roku obliczyt recznie 707 cyfr po-
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W jaki sposéb obliczono nt ?
Angielski matematyk William Shanks
przecinku. Okazal _sie ~ pechowcem -

kilkadziesiat lat pozniej zauwazano, - ze

popetnit _btad przy obliczaniu 528. cyfry po. A

przecinku.f .
Jego —nastepcy uzyli -do pracy

maszyny 7liczqce. Z 1948 roku pochodza
pierwsze wyniki otrzymane przy pomocy

arytmometru.
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W jaki sposéb obliczono it ?

A. Smith i J. Wrench obliczyli w ten sposob 808 cyfr
rozwiniecia m (mylac sie jednak od 723 miejscd). Potem
przyszia kolej- na maszyny elektroniczne. -Prekursbrem byt
G. Reitwiesner, ktory w 1949 roku na maszynie ENIAC obliczyt

2037 cyfr rozwiniecia .

Pierwszy - milion cyfr rozwiniecia
1t zostal przekroczony w 1974 roku,

a sprawdzony dopiero po 11 latach.




I R B B B PR N B B

Liczba 1.

W czasach starozytnych podczas zajeé praktycznych,
takich jak: rolnictwo, budownictwo, ludzie zauwazyli, ze
stosunek dtugosci okregu do dlugosci jego srednicy jest stata

wartosciq.

dlugosc okregu =
dlugos¢ srednicy
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Liczba 1.

Rozwiniecie liczby 1 nie jest
okresowe, poniewaz w jest liczba
niewymiernq. . Udowodnil to niemiecki

matematyk Jan Lambert w 1768 roku.

Liczba 1 jest liczba przestepnag, czyli taka, ktora nie
jest pierwiastkiem zadnego wielomianu o wspélczynnikach
catkowitych. Udowodnit to niemiecki matematyk Ferdynand

Lindemann w 1882 roku.
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Liczbam.

Liczba 1 z doktadnoscia do 204 miejsc po przecinku:

w = 3,141592 653589 793238 462643 383279 502884
197169399375 105820 974944 592307 816406 286208

998628 034825 342117 067982 148086 513282 306647

093844 609550 582231 725359 408128 481117 450284
102701 938521 105559 644622 948954 930381 964428...



